



Стремись к совершенству, не ставь точку на достигнутом!

Занимая

Страница для школьников и не только...

Природа и мы

Битцевский лес ПОЛОН ЧУДЕС... И МУСОРА

Нам, жителям Чертанова, сильно повезло. Ведь рядом с нашими домами, прямо в черте города, расположен второй по площади, после Лосино-островского, лесной массив — Битцевский парк. Лучшего места для отдыха, что летом, что зимой, сложно и представить.

Кроме своей, как в таких случаях принято говорить, «рекреационной» роли Битцевский парк имеет немалое природно-охранное и даже историческое значение. Целая сеть из ручьев, оврагов, балок, удивительное разнообразие растительности, богатый животный мир — все это делает наш парк неповторимым по своей красоте. Стоит зайти под тенистый полог, образуемый кронами дубов, осин, лип, ольхи и великого множества других деревьев, чтобы убедиться в этом воочию. А сосны? Некоторые из этих лесных великанов насчитывают уже более двухсот лет! А травянистая растительность? Помимо обычных папоротников и осоки, здесь можно встретить вороний глаз, ландыши, медуницу, лесную незабудку — редкие охраняемые растения.



Впрочем, достаточно сказать, что тринадцать участков парка являются Памятниками природы. Богат наш лес и всякой живностью. Белки, кроты, ежи — его постоянные и обычные обитатели. До сих пор, говорят, в Битцевском парке (в его загородной части) можно столкнуться с лосем, а то и с кабаном. Только все чаще и чаще местный житель, решивший прогуляться по парковым тропинкам, рискует начать свое знакомство с природой, столкнувшись «лицом к лицу» с другим, отнюдь не желанным представителем животного мира — с обыкновенной серой крысой, пасюком.

Откуда взялись и почему появились здесь эти коренные обитатели городских помоек и свалок? Ответ прост: к великому сожалению Битцевский парк, особенно в местах, ближе всего расположенных к жилью и рядом с наиболее оживленными прогулочными тропами, превращается в одну огромную помойку. Раскиданные повсюду пакеты, банки, бутылки, гниющие остатки «пикников» стали неотъемлемой и обязательной частью лесного «пейзажа». Чем не раздолье для серых пришельцев? Оттого-то и множится крысиное воинство, словно живой индикатор людского свинства, стремительно продвигаясь все глубже в Битцевский парк, а

заодно разоряя на своем пути птичьи гнезда, тесня и уничтожая исконных лесных жителей.

Особенно заметен процесс замусоривания парка, если взглянуть на любой из местных прун-

дов — хотя бы на тот же Ясеневский, что совсем рядом с действующей церковью Петра и Павла (в которой, между прочим, венчались родители Льва Толстого) — автомобильные покрывала, бутылки, пакеты... Увы, бывший барский пруд больше походит теперь на какой-то канализационный отстойник.

А ведь в нашем Битцевском парке регулярно проводятся соревнования по спортивному ориентированию. Заниматься спортом, бегая по бутылочным осколкам, ориентируясь на кучи мусора — сомнительное удовольствие! Конечно, я утрирую. Возможно, слегка сгущая краски. Но если ничего не предпринимать, мы придем именно к такому результату. Ведь у работников парка, как они ни стараются, явно не хватает сил для ликвидации последствий прогулок несознательных граждан.

Что же делать, и можно ли вообще остановить этот печальный процесс? Конечно можно. И «рецепты» тоже давно известны. Ведь не мы одни, в самом деле, впервые сталкиваемся с подобными проблемами! Разумеется, главным в этом деле (как и во многих других) является повышение нашего с вами культурного уровня. Но это процесс длительный и долгосрочный. А для начала неплохо было бы организовать регулярные уборки территории парка от мусора силами тех же школьников. Между прочим, это имело бы и немалое воспитательное значение. А потом — элементарно расставить вдоль основных прогулочных троп урны и мусорные контейнеры, которые сейчас отсутствуют в принципе.

Алексей ЮДИН
Фото автора

Простые истины

Сделаем мир ЛУЧШЕ!

Я услышала слово волонтерство недавно. Тогда мне до конца не был ясен его смысл. Прочитав статью в учебнике и съездив в такого рода поездки, я поняла, что же это такое.

И сейчас, если кто-то спрашивает меня, возмущаясь моим поступком: «Таня, зачем это тебе? Оставь нас в покое, там же неизвестно как все будет...», я лишь скромно улыбаюсь и отвечаю: «Все будет хорошо, я уверена». Потому что по-другому быть не может, ведь волонтерство — один из интереснейших видов деятельности, когда мы знакомимся с людьми, учимся новому и делаем доброе дело!

Волонтерство (или в русском аналоге — добротничество) становится все более значимым ресурсом развития мировой экономики. Движение зародилось в США, где уже в XIX веке волонтеры обеспечивали функционирование различных некоммерческих организаций. Позже международное волонтерское движение появилось в Европе, такие организации возникли в 20-х годах прошлого века по инициативе молодых людей, полных энергии и желания помочь в восстановлении разрушенного I Мировой войны мира.

Идеи солидарности, безвозмездности, равенства и отказа от насилия, пропагандируемые добровольцами, очень быстро стали популярными как среди молодежи, так и людей самого разного возраста. В 60-х годах возникают десятки волонтерских программ с миротворческой целью — подружить Восточную и Западную Европы, участники которых совершенно бескорыстно, не ища личной выгоды пытаются сделать мир чуточку лучше. Что же подразумевает под этим понятием? Волонтерство — это, конечно же, труд, но труд от чистого сердца. Люди принимают в нем участие независимо от возраста, расы, пола и вероисповеданий. Такие акции направлены на решение социальных, культурных, экономических, экологических проблем в обществе и не связаны с извлечением прибыли.

С начала XXI века в 90 странах мира ежегодно осуществляется около трех тысяч волонтерских проектов (большая часть летом). В каждом из них участвуют от пяти до пятидесяти человек — добровольцы со всех стран мира, молодые души, коммуникабельные любители путешествий и приключений. К сожалению, в России поездки на картошку и молодежные ла-



герь труда и отдыха канули в Лету вместе с распадом СССР, и только в 90-е годы система снова начала развиваться. Сегодня это движение становится все более популярным в молодежной среде. В ряде российских регионов запускаются новые проекты по созданию молодежных добровольческих служб (например, проекты «Малая Родина», «Добровольная помощь населению», проекты общественно полезной деятельности как альтернативной гражданской службы и другие).

Каким же должен быть волонтер? Им может стать каждый, в основном, это люди в возрасте от 18 до 35 лет, но есть и специальные программы для подростков. И даже если вы уже вышли из юношеского возраста, а ваше сердце еще молодое, не бойтесь — официальной пенсионной границы нет. Выбирайте программу, основываясь на своих интересах, тогда вы полностью будете вовлечены в процесс и получите максимум удовольствия. Исходите из того, что волонтерство делится на два вида. Первый — добровольческие рабочие лагеря: 2–4 недели, интернациональная команда из 5–40 человек, обычно 18–30 лет (есть страны, где нет возрастных ограничений). Команда лагеря призвана решить конкретную поставленную перед волонтерами задачу — социальную, экологическую, реставрационную, археологическую, организационную. Работа выполняется под чутким руководством подкованных профессионалов, не пугайтесь.

Второй — долгосрочные волонтерские проекты: 2–12 месяцев, количество участников

варьируется в зависимости от целей проекта, но обычно не превышает 5–6 человек. Проекты, как правило, носят социальный характер (работа с детьми, инвалидами, беженцами, другими социально незащищенными группами населения), но иногда бывают и архитектурно-восстановительные или археологические проекты.

Большинство россиян (90 %) отправляются сначала в Европу, а затем начинают изучать и весь мир. Ездят в основном летом, в сезон лагерей (июнь–сентябрь). Начало и окончание смены выпадает на выходные дни, что дает участникам возможность добраться до места и обратно, пользуясь дешевым ж/д билетом выходного дня. Самая распространенная деятельность волонтеров в России — это помощь

детям, оставшимся без родителей. Волонтерам рады везде, как в приютах, так и в центрах содержания трудных подростков. Также без них не обойдутся и в медицинском учреждении, где часто не хватает рук (особенно младшего персонала). Еще один вид волонтерской деятельности — это фандрайзинг, организация некоммерческого фонда для сбора средств на лечение конкретного больного, обычно — ребенка, или для пациентов, страдающих конкретным заболеванием. Конечно же, добровольство включает себя экологию. От неумажительного, пренебрежительного отношения страдает не только природа, но и люди. Если вы не можете смотреть без боли на все, что происходит, то вступите в организацию по защите окружающей среды. Вы спасете и редких животных, и уникальную фауну. Вы сохраните наследие, которое смогут увидеть ваши дети и внуки. Работы, связанные с культурной деятельностью, еще не настолько распространены в нашей стране, как в Европе, но, безусловно, они будут развиваться. Этим летом стартовал первый в России интернациональный лагерь (Воронино) благодаря ЕС и фонду «Восстановление русской усадьбы».

Помните, волонтер делает мир лучше, красивее, благороднее. Он возвращается из очередной поездки со счастливым выражением лица, в его руке — телефоны новых друзей, единомышленников, которые, как и он, хотят только одного — гармонии и счастья вокруг.

Татьяна АЛЕШКОВСКАЯ

Мир увлеченный

В Клубе друзей БИТЦЕВСКОГО ПАРКА

Да, непростой выбор стоит перед школьниками, решившими прийти на занятия в Клуб друзей Битцевского парка... Попробуем разобраться, чему и как можно научиться в этом Клубе.

Первый кружок — это Школа полевой экологии. Занятия на первый взгляд такие же, как в обычной школе, только более расширенные. «Подумаешь, — скажите вы, — нас этой биологией учителя мучают каждую неделю». Это, конечно, правда, в школах биология преподается, но разве можно сравнить сидение в классе в обнимку со скучным учебником и работу в полевых условиях! Живое дерево способно рассказать о себе намного больше, чем учебник. Дети, занимающиеся в Школе полевой экологии, изучают природные объекты в их естественной среде обитания. Конечно же, у них есть и тетрадки, и учебники, и контрольные, и самостоятельные работы. Правда, тетради — это полевые дневники, учебники — самая разнообразная научная литература, контрольные — занятия в форме увлекательных игр. А еще здесь нет двоек и

двоечников. Ведь заниматься сюда приходят школьники, серьезно интересующиеся жизнью природы. Поэтому они, в отличие от своих одноклассников, легко распознают деревья в безлистном состоянии, без труда могут отличить след собаки от следа волка, а по царапинам на древесной коре или обкусанным веткам узнать, какой зверь здесь проходил. Во время каникул Школа полевой экологии выезжает в небольшие экспедиции на территории заповедников и заказников.

Какая же экспедиция без вечернего костра? И какой же костер без песни под гитару? Что? Вы не умеете играть на гитаре? Это не беда. Для этого существует кружок «Зеленая гитара». Почему зеленая? Потому что лесная. Могли бы и сами догадаться! Так что если желаете играть на гитаре, милости просим в кружок.

В душе вы не музыкант, а художник? Тогда для

вас есть курс Ландшафтного дизайна. Здесь вам не только расскажут о растениях, о создании объемно-пространственных композиций из живых материалов и уходе за ними, но и предоставят возможность поучаствовать в создании цветников Битцевского парка. Вы любознательны и общительны? Вам нравится быть в центре событий и первыми узнавать все самое интересное? И к тому же вы неплохо владеете пером? Тогда вам просто необходимо записаться в Школу экологической журналистики. Здесь вас научат писать статьи, брать интервью, а также делать профессиональные фотографии. Вы любите мед? Вы знаете, откуда он берется? На курсах по пчеловодству вы узнаете о биологии пчелиной семьи, пользе меда, научитесь сбивать и наращивать рамки, откачивать мед и готовить пчел к зиме.

Подробности на сайте www.bitcevskipark.ru.